
Gemeinde Bruck

Niederschrift
über die

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bruck

Datum: 6. August 2019

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 21:00 Uhr

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Alxing

Schriftführer/in: Gebele Susanne

______________________________________________________________________________

Teilnehmer:
1. Bürgermeister Schwäbl Josef
2. Bürgermeisterin Grünfelder Gabriele
Gemeinderat Bittner Franz
Gemeinderätin Dengl Katharina
Gemeinderätin Heiler Theresia
Gemeinderat Hutterer Martin
Gemeinderat Lukas Andreas
Gemeinderätin Pröbstl Annette
Gemeinderat Pröbstl Johann
Gemeinderat Stinauer Werner
Gemeinderat Stürzer Michael
Gemeinderat Weinhart Robert
Gemeinderat Zäuner Michael



TOP

Tagesordnung öffentliche Sitzung

1. Bürgeranfragen
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift
3. Beitrags- und Gebührenkalkulation für die Entwässerungseinrichtung
4. Erlass der 3. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässe-

rungssatzung
5. Finanzwirtschaft. Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2018
6. Finanzwirtschaft. Jahresrechnung 2018 - Entlastung nach Art. 102 Abs.3 GO
7. Entscheidung über Straßennamen für Gewerbegebiet Taglaching
8. Abweichung von der Stellplatzsatzung, Alxing Gartenweg 4
9. Anfragen
10. Bekanntgaben

TOP

Öffentliche Sitzung

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest.

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis.

1. Bürgeranfragen

Sachverhalt:
Es lagen keine Anfragen vor.

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift

Sachverhalt:
Dem Gemeinderat lag das öffentliche Protokoll vom 02. Juli 2019 vor.
Bei diesem Protokoll wurden beim Abstimmungsergebnis über den Spielplatz in Pienzenau
die Zahlen verdreht. Die Richtigstellung erfolgte.

Die Abstimmung ergab folgendes Ergebnis:

- für den Spielplatz:   20 Stimmen; 12 %

- für den Bolzplatz:  138 Stimmen; 85 %



- andere Meinung:       5 Stimmen;   3 %

Beschluss:
Der Gemeinderat genehmigt das öffentliche Protokoll vom 02. Juli 2019  mit den Änderungen.

Abstimmungsergebnis: 11 : 2

3. Beitrags- und Gebührenkalkulation für die Entwässerungseinrichtung

Sachverhalt:
Dem Gemeinderat wurde die neue Kalkulation der Beiträge und Gebühren für die Entwässerungs-
einrichtung für den Zeitraum ab dem Jahr 2019 vorgestellt, durch den Bauamtsleiter der VG Glonn, 
Herr Brilmayer. Die Unterlagen wurden dem Gemeinderat fristgerecht zugeleitet.
 Die Gebühr würde deutlich ansteigen, weil nach der in der Fachliteratur vertretenen Rechtsauffas-
sung negative kalkulatorische Zinsen nicht anfallen können. Sie entstehen dadurch, dass 
Investitionskosten im Mittel mit höheren Abschreibungssätzen abgeschrieben worden sind als 
Beiträge und Zuwendungen. Durch die endgültige Abschreibung einzelner Investitionen führen nun 
die rechnerisch höheren Einnahmen aus den kalkulatorischen Kosten der Beiträge und Zuwendun-
gen dazu, dass die kalkulatorischen Zinsen negativ ausfallen. Bei Einrechnung der negativen 
Zinsen würde nun die früher höhere Belastung der Gebührenzahler mit einer künftig niedrigeren 
Belastung wieder ausgeglichen. Die Rechtsauffassung in der Fachliteratur wird vom Kalkulator 
nicht geteilt, da die Gebührenzahler durch diese Vorgehensweise im Gesamtergebnis zu Unrecht 
schlechter gestellt werden als bei ausgeglichenen Abschreibungssätzen zwischen Investitionskos-
ten und Beitrags- und Zuwendungseinnahmen. 

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt, den Herstellungsbeitrag für den Zeitraum ab 01.10.2019 bis 
30.09.2021 auf 20,75 €/m² Geschossfläche festzusetzen. Die Einleitungsgebühr wird auf 1,70 € je 
m³ eingeleiteten Schmutzwassers festgesetzt. Die vorgelegte Beitrags- und Gebührenkalkulation 
wird anerkannt. 

Abstimmungsergebnis: 13 : 0

4. Erlass der 3. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwäs-
serungssatzung

Sachverhalt:
Dem GR wurde der Entwurf der 3. O.g. Änderungssatzung vorgestellt. Der Beitrags- und 
Gebührensatz ist gemäß Beschluss zur Globalkalkulation entsprechend zu ändern. Der Satzungs-
entwurf ist Anlage zu diesem Protokoll.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt, die 3. Änderungssatzung zur BGS-EWS gemäß vorliegendem 
Satzungsentwurf zu erlassen.

Abstimmungsergebnis: 13 : 0

5. Finanzwirtschaft. Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2018

Sachverhalt:
Der o.g. Tagesordnungspunkt wurde in der Sitzung nicht behandelt, da es der Bürgermeister 



versäumt hat, die von der Kämmerei vorbereiteten Unterlagen dem Gemeinderat fristgerecht 
vorzulegen.
Diese wurden in der Sitzung verteilt.

6. Finanzwirtschaft. Jahresrechnung 2018 - Entlastung nach Art. 102 Abs.3 GO

Sachverhalt:
Der o.g. Tagesordnungspunkt wurde in der Sitzung nicht behandelt, da es der Bürgermeister 
versäumt hat, die von der Kämmerei vorbereiteten Unterlagen dem Gemeinderat fristgerecht 
vorzulegen. Diese wurden in der Sitzung verteilt.

7. Entscheidung über Straßennamen für Gewerbegebiet Taglaching

Sachverhalt:
Vorausgegangen ist eine schriftliche Anfrage an den Gemeinderat, mit der Bitte um Vorschläge für 
den Straßennamen der Erschließungsstraße im Gewerbegebiet in Taglaching. Es wurden viele 
Vorschläge eingereicht und man einigte sich auf den Straßennamen:

Am Alten Bahndamm

Beschluss:
Der Gemeinderat genehmigte als Straßennamen für das Gewerbegebiet in Taglaching:

Am Alten Bahndamm

Abstimmungsergebnis: 12 : 1

8. Abweichung von der Stellplatzsatzung, Alxing Gartenweg 4

Sachverhalt:
Laut gemeindlicher Satzung ist für Garagen und Carport vor öffentlichen Verkehrsflächen ein 
Stauraum von 5 m einzuhalten.
Im Abwägungsantrag zur Stellplatzsatzung wird ein Abstand von 2 m zur Straße beantragt, als 
Begründung wird die topographische Lage angegeben.

Beschluss:
Der Gemeinderat genehmigt  die Befreiung der Satzungsregelung mit einem  Abstand des 
Carports zur Straße von 2 m.

Abstimmungsergebnis: 13 : 0

9. Anfragen

10. Bekanntgaben

Sachverhalt:
A) Reinigungskraft Kindergarten und Schule Alxing
Der Bürgermeister berichtete über die Kündigung der Reinigungskraft, die derzeit in der Schule 
und im Kindergarten tätig war.
Die Suche einer geeigneten Reinigungskraft erfolgt sofort über Aushang und verschiedene Stellen.



B) Gewerbegebiet Taglaching - Erschließungsstraße
Die Erschließungsarbeiten im Gewerbegebiet sind zu ca. 60 % abgeschlossen.

C)  Freisitzanlage Schulhof Alxing
Die Freisitzanlage im Schulhof wurde komplett verfugt. Es stellte sich heraus, dass auf den 
Blocksteinen ein Schutzanstrich, der die Oberfläche gegen Abplatzungen sichern sollte, nicht 
sinnvoll ist, bzw. keine Wirkung erzielt.
Hier sollte eine geeignete Auflage montiert werden. Dem Gemeinderat werden noch verschiedene
Möglichkeiten vorgestellt. 

D) Schulhof – Spielplatzgeräte
Im Schulhof wurden die vom Förderverein bezahlten Spielgeräte aufgestellt und die Fundamente 
betoniert. Die weiteren Erdarbeiten übernimmt die Fa. Schwäbl Lader- u. Baggerbetrieb.

E) Pienzenau - Verkehrssituation
Es wurde über die derzeitige Verkehrsbelastung (durch den Kreiselbau in Schammach) gespro-
chen. Der Bürgermeister ist mit Herrn Ziegler vom LRA in Verbindung, um geeignete Maßnahmen 
zur sicheren Straßenüberquerung bei der Bushaltestelle in Pienzenau zu ergreifen.

Kethi Dengl brachte den Vorschlag, eine Rechts-vor-Links Lösung in Pienzenau zu überdenken. 

GRìn Pröbstl Annette fragte nach den möglichen Kosten, die aufgrund des zusätzlichen Verkehrs-
aufkommens auf die Gemeinde bezüglich der Straßenschäden auf die Gemeinde zukommen 
könnten. Des Weiteren fragte Sie, wer die Entscheidung einer Vollsperrung getroffen hat?
Der Bürgermeister berichtete, dass der Zustand der Gemeindestraßen vorab mit der Verwaltung 
begangen und besichtigt wurde. Er fragt auch nach einer Bypasslösung mit Ampel an der 
Schammacher Unterführung. Ein Termin mit dem Straßenbauamt Rosenheim folgt.

F)  Schule - Brandschutz
Umbaumaßnahmen Brandschutz im Schulgebäude wird in den Sommerferien gemacht. Die 
Ausführung ist mit den Firmen koordiniert.

G) Rückschnitt Sträucher 
GR Pröbstl Johann forderte, daß die Grundanlieger bezüglich des Rückschnitts der Sträucher und 
Äste an Straßen schriftlich aufgefordert werden.

H) Straße Pullenhofen
GR Zäuner Michael fragte nach dem Baubeginn der Straße in Pullenhofen. Der Bgm. wird sich 
erkundigen und den Termin dem Gemeinderat mitteilen.

Josef Schwäbl
1. Bürgermeister

Gebele Susanne




